



全国政协十二届四次会议在京开幕

新华社消息 务实真言共谋新蓝图,凝心聚力同创新伟业。中国人民政治协商会议第十二届全国委员会第四次会议昨日下午在人民大会堂开幕。今后几天里,2100多位政协委员将紧紧围绕“十三五”规划纲要草案和有关报告,认真履行职能,积极建言献策,为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

人民大会堂万人礼堂内气氛庄重热烈,象征全国各族人民大团结的政协徽悬挂在主席台正中,十面鲜艳的红旗分列两侧。

全国政协主席俞正声,全国政协副主席杜青林、韩启德、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、林文漪、罗富和、何厚铨、张庆黎、李海峰、陈元、卢展工、周小川、王家瑞、王正伟、马飏、齐续春、陈晓光、马培华、刘晓峰、王钦敏在主席台前排就座。

党和国家领导人习近平、李克强、张德江、刘云山、王岐山、张高丽等在主席台就座,祝贺大会召开。

全国政协十二届四次会议应出席委员2214人,实到2136人,符合规定

人数。下午3时,杜青林宣布大会开幕,全体起立,唱国歌。大会首先审议通过了政协第十二届全国委员会第四次会议议程。

俞正声代表政协第十二届全国委员会常务委员会,向大会报告工作。

俞正声从8个方面总结了过去一年人民政协的工作。他说,2015年是全面深化改革的关键之年、全面推进依法治国的开局之年,也是人民政协事业开拓奋进、创新发展的重要一年。以习近平同志为总书记的中共中央高度重视政协工作,进一步加强对人民政协的政治、思想和组织领导,中央政治局常委会会议多次研究政协工作,中共中央出台加强社会主义协商民主建设的意见和加强人民政协协商民主建设的实施意见,召开中央统战工作会议,颁布实施《中国共产党统一战线工作条例(试行)》,对推进人民政协事业发展作出一系列重要部署。在中共中央坚强领导下,政协全国委员会及其常委会深入贯彻中央重大决策部署,广泛团结参加人民政协的各党派团体和各族各界人士,高举爱国主

义、社会主义旗帜,坚持团结和民主两大主题,紧紧围绕“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,认真履行职责,推进工作创新,加强自身建设,人民政协事业实现新发展、开创新局面。

俞正声指出,2016年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年,也是推进结构性改革的攻坚之年。人民政协工作总体要求是:全面贯彻中共十八大和十八届三中、四中、五中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,认真贯彻落实中共中央关于发展社会主义协商民主的重大战略部署,按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局要求,把坚持和发展中国特色社会主义作为巩固共同思想政治基础的主轴,把围绕“十三五”规划实施建言献策作为工作主线,突出问题导向,强化短板意识,着力增强协商议政实效,着力强化民主监督职能,着力做好团结联谊工作,着力提高调查研究水平,为实现“十三五”发展良好开局作出积极贡献。

俞正声强调,习近平总书记在中央统战工作会议上发表的重要讲话和

《中国共产党统一战线工作条例(试行)》,从党和国家事业发展全局出发,深刻分析并科学回答巩固和发展统一战线一系列重大问题,是指导统一战线事业发展的纲领性文件。人民政协作为爱国统一战线组织,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚持团结和民主两大主题,切实履行政治协商、民主监督、参政议政职能,认真做好协调关系、理顺情绪、增进共识、加强团结的工作,努力汇聚实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦磅礴力量。

受政协第十二届全国委员会常务委员会委托,全国政协副主席陈晓光向大会报告政协十二届三次会议以来的提案工作情况。政协十二届三次会议以来,政协委员、政协各参加单位和各专门委员会,认真贯彻落实中共十八大和十八届三中、四中、五中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,紧扣制定“十三五”规划,通过提案积极履行职能,提交提案6012件。经审查,立案5027件。截至2016年2月20日,99.5%的提案已经办复。

昨日,全国政协十二届四次会议在人民大会堂开幕。会上审议通过政协第十二届全国委员会第四次会议议程,并听取俞正声主席关于政协全国委员会常务委员会工作的报告。

政协工作报告亮点

积极落实和发展社会主义协商民主优势

主要表现在四个方面:一是把握政协性质定位,确保正确政治方向。毫不动摇坚持中国共产党的领导,自觉在宪法法律和政协章程范围内开展工作,准确把握人民政协作为统一战线组织、多党合作和政治协商机构、发扬人民民主重要形式的性质定位,切实发挥发扬民主、参与国是、团结合作的重要平台作用。二是坚持协商格局,增强协商议政实效。召开全体会议、5次常委会议、2次专题协商会、20次双周协商座谈会,各种协商形式联动配合,进一步形成宽领域、多层次、

常态化的协商议政格局。三是注重问题导向,强化民主监督职能。针对重大改革举措落实和群众关切,开展投资审批制度改革、腾格里沙漠污染治理等12项监督性强的调研议政活动,紧盯重点追踪监督,推动了相关工作改进和政策出台。四是着力制度建设,不断完善工作机制。制定或修订委员履职、专委会工作、提案办理协商、委员视察考察、专题调研和反映社情民意信息等10项制度,进一步完善以政协章程为核心,覆盖会议组织、经常性工作、自身建设的制度体系。

努力推进民生改善

持续关注区域性整体脱贫问题,围绕宁夏、贵州和秦巴山区等集中连片贫困地区发展进行跟踪调研,开展协商座谈。紧扣教育、医疗、就业、环保等热点问题开展视察调研,就乡村教师队伍建设、高校办出特色、创新人才培养、国家实验室建设、发展特殊教育、仿制药质量、中医药发展、转基因农产品安全、农村环境污染治理、残疾人权益保障等献计献策。着眼更好满足人

民群众精神文化需求,围绕发挥中华优秀传统文化作用、传统媒体和新兴媒体融合发展、非物质文化遗产传承保护等调研议政。组织委员和专家深入革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区,通过物资捐赠、知识讲座、慰问演出、义诊会诊等形式,为群众送上真情关爱。编报社情民意信息797期,受理委员和社会各界人士来信8.8万余件、来访255批次,认真反映群众诉求。

进一步提高民主监督实效

要聚焦中共中央重大改革举措、重要政策贯彻执行情况和“十三五”时期重要约束性指标的落实,准确定位,把握方向和原则,以组织监督性强的视察调研活动为主,多种形式配合,增强监督实效。围绕加强城市规划工作、食品安全监管体系建设、自然保护区建设与管理、大气污染防治、无障碍环境建设运行、大运河申遗成功后的保护与利用等课题开展

民主监督,并选择其中一些课题召开以监督为特色的双周协商座谈会。重视发挥协商活动、委员提案、大会发言、视察调研、反映社情民意信息和委员来信来访等民主监督作用。总结各级政协开展民主监督的成熟做法和经验,制定改进人民政协民主监督的办法,进一步完善政协民主监督的组织领导、权益保障、知情反馈、沟通协调机制。



回答“含金量”高

两会“部长通道”受追捧

“中央巡视为何要杀回马枪?”“多校划片能否解决教育资源不均衡?”“专车规范管理政策何时出台?”……全国政协十二届四次会议昨日在北京人民大会堂开幕,位于大会堂北大厅的“部长通道”俨然成了新闻发布会现场,守候多时的媒体记者向途经此处入场的部长们抛出一个个热点问题。

昨日下午,今年两会“部长通道”亮相。14时,距离政协会议开幕还有一个小时,北大厅通道东侧早已聚集了闻风而来的几十名记者。临时搭建的发言台上密密麻麻摆满了话筒和录音笔,十几台摄像机高高架起,一字排开,摄影记者们各自寻找有利位置,文字记者或席地而坐,或见缝而立,等候部长们进场。

14时30分许,中央纪委副书记、监察部部长黄树贤经过“部长通道”,成为第一位被记者“拦住”的部长。当听到记者提问中央巡视组为何要杀“回马枪”时,他回应说,反腐败斗争形势依然严峻,2016年将更加重视解决群众身边、群众反映强烈的腐败问题,加大督促力度,不断推出新措施。

不久前教育部提出推行“多校划片”,成为社会关注的一大热点。有记者认出了教育部部长袁贵仁,向他抛出这个问题。袁贵仁说,多校划片是各地在解决单校划片未满足周边家长需求中探索出来的办法,是目前解决义务教育学校资源不均衡的具体举措之一。他建议各地可根据实际情况推出。

16时30分许,大会散场时,交通运输部部长杨传堂被眼尖的记者“截下”,就何时出台专车规范管理相关政策回答记者的提问。

“出台的具体时间希望‘越快越好’。”“公布以后,专车将得到规范管理。这一点我比你们都着急。”面对尖锐的问题,杨传堂面带微笑,一一作答。

民有所呼,“会”有所应。自2007年起“部长通道”逐渐成为两会又一重要的“新闻出口”,越来越多的部长主动走到话筒前为媒体记者释疑解惑,成为两会越来越开放透明的标签。尽管部长回答问题的时间有限,但不少在场记者表示,很多部长的回答“含金量”很高。(据新华社)